

Таджикистан: пресса о прессе, №37 (141), 2008г.

Обзор еженедельных газет Таджикистана за 11 сентября 2008 г.

Публикация открытого письма на имя Президента страны повлекла за собой судебное преследование газеты «Нигох», - сообщают на этой неделе СМИ республики.

Как отмечает, Саймуддин Дустов, председатель правления ОО "Фонд Индем", который и является учредителем газеты «Нигох», две недели назад с иском в суд района Сино г. Душанбе обратился гражданин страны Сайфулло Лоиков, который требует от суда наказать гражданку Алиеву и газету «Нигох».

Алиева обратилась 5 июня 2008 года с открытым письмом к главе государства через газету «Нигох», обвиняя ряд лиц в мошенничестве, в результате которого ее пытаются лишить ее недвижимости. Лоиков, по словам Дустова, выразил неудовлетворение упоминанием его имени в этом деле, и потребовал опубликовать его ответ, который был размещен 26 июня в этой же газете. Несмотря на удовлетворение его запроса, Лоиков подал иск в гражданский суд с требованием возместить ему моральный ущерб, который он оценил в 30 тыс. сомони (около 8,7 тыс. долларов). «Суд начался около двух недель назад, - сказал С. Дустов. - На мой взгляд, иск совсем нелогичен, ни одного слова или основания, затрагивающего честь и достоинство какого-либо гражданина страны в данной публикации нет. В этой связи мы намерены на ближайшем заседании суда запросить у суда проведения соответствующей лингвистической экспертизы».

Газета «Нигох» начала издаваться в декабре 2006 года и в настоящее время является одной из самых известных общественно-политических СМИ страны. Она часто публикует открытые письма граждан к руководству страны и подвергает критике действий отдельных органов власти.

Бывший сотрудник радио «Озоди» («Свобода») Холики Сангин, который был уволен в ноябре месяце прошлого года, решением столичного суда района Исмоили Сомони восстановлен на своё прежнее место работы, - сообщает «Миллат» (№37 от 11.09.09). Согласно решению суда таджикская служба радио «Свобода» должна выплатить журналисту зарплату за период вынужденного прогула и восстановить его на прежнее место работы.

Следует отметить, что несколько месяцев назад в связи с болезнью Холик Сангин не смог выйти на работу, что и послужило причиной его увольнения с радио «Свобода». Однако, как отмечает редактор таджикской службы радио «Свобода» Род Шахиди, «мы получили решение суда и приступим к его выполнению, несмотря на то, что не согласны с ним и подадим кассационную жалобу».

Здесь же «Миллат» сообщает о том, что в международной сети Интернет начал работать новый Интернет-сайт, который информирует об уровне нищеты и процессах развития таджикского общества. Этот сайт был запущен Офисом Программы развития ООН и Государственным комитетом статистики Таджикистана. Создание этого сайта позволит принимать политические решения, основываясь на точной статистике и отчётах международных организаций, - пишет газета со слов председателя комитета Мергана Шахбозова.

8 августа во всем мире отметили Международный день солидарности журналистов. По этому случаю Союз журналистов Таджикистана (СЖТ) провел круглый стол с участием главных редакторов и ведущих журналистов Таджикистана. На встрече были обсуждены вопросы сплоченности журналистских рядов, особенно в деле защиты прав журналистов, а также Кодекс журналистской этики. Свои мнения по итогам круглого стола на страницах «Нигох» (№37 от 11.09.09) высказывает редактор газеты Фазлиддин Асозода. В частности он пишет, что на этой встрече «дискуссии начались вокруг последнего раздела «Кодекса журналистской этики» - раздела, который сегодня совершенно не отвечает интересам таджикских журналистов. Ведь те, кто сегодня ради того, чтобы «спустить сто шкур с журналиста», не останавливаются перед угрозами и оскорблениями, сразу же после принятия Кодекса журналистской этики, будут третировать нас вполне осознанно». В таком случае, к великому сожалению, пишет он, получится, что мы «сами себе вырыли могилу».

Кирмоншох Шарифзода на встрече заявил: «Вот уже 12 лет мы дискутируем вокруг кодекса журналистской этики. Я выступал и выступаю против его принятия. До тех пор, пока в нашем обществе не возьмёт верх уважение к закону». Короче говоря, итоги журналистского обмена мнениями между участниками конференции можно просуммировать так: «Долой Кодекс журналистской этики». Вопрос его принятия или непринятия перекладывается на Союз журналистов Таджикистана, - говорит Фазлиддин Асозода.

В продолжение данной темы «Факты и Комментарии» (№37 от 10.09.09) рассказывает о проведении заседания, посвященного международному дню солидарности журналистов. На нем генсек Медиа -Альянса Таджикистана Зафар Абдуллаев призвал руководителей журналистских союзов и ассоциаций страны объединиться для создания реального механизма защиты прав журналистов. «Практика показывает, что корпоративная солидарность сотрудников прокуратуры и иных органов власти в разы больше, чем у журналистов, что обусловлено механизмом взаимоотношений», - заявил он.

В частности, он отметил, что существующие проблемы журналистов, связанные с их судебным преследованием, фактами нападения на них и т.п. во многом обусловлены их разрозненностью и отсутствием четкого механизма оказания корпоративной поддержки в такой момент.

«Я убежден, что мы не сможем обеспечить защиту наших коллег, пока не договоримся придерживаться принципа абсолютной поддержки, - считает Абдуллаев. - В сложное для журналиста или СМИ время мы обязаны выразить ему свою полную и единогласную поддержку».

Еще одним шагом к повышению уровня солидарности журналистов, Абдуллаев считает проведения встречи со СМИ и коллегами, которые не состоят ни в каких объединениях.

«Их мнение и позиция очень важны, - отметил он. - Поэтому нужно собрать их и спросить, почему они не состоят ни в каких ассоциациях, что их там не устраивает, может быть они готовы создать свою, НПО «неприсоединившихся»?

В трудный момент нужна общая коллективная поддержка, и в такой момент трудно собирать мнение всех, нужны общие представители, в роли которых, как правило, выступают руководители медиа -объединений».

9 сентября первой независимой радиостанции Душанбе «Азии-Плюс» исполнилось шесть лет, - сообщает «Вечерний Душанбе» (№37 от 11.09.09). Именно в этот день 2002 года состоялся первый эфир радиостанции. Радио «Азия-Плюс» - информационно-музыкальный канал, вещающий на таджикском и русском языках. Основой музыкального наполнения являются самые современные и популярные хиты отечественной и зарубежной музыки. Направленность станции: развлекательные и познавательные программы, интерактивные игры, шоу

с интересными и популярными людьми.

Здесь же «Вечерний Душанбе» пишет о том, что группа журналистов из Душанбе и Хорога прошла пятидневные курсы в рамках программы «СМИ в борьбе против стигмы и дискриминации людей, живущих с ВИЧ(ЛЖВ)». Целью данного проекта является обучение 28 журналистов из г. Душанбе, Хатлонской и Согдийской областей, а также ГБАО объективному и позитивному подходу в освещении тем, ВИЧ/СПИД в СМИ. В силу того, что СМИ являются главным звеном формирования общественного мнения, специалисты считают, что необходимо вовлекать представителей СМИ программы снижения стигмы и дискриминации по отношению ЛЖВ.

В эти дни исполняется три года со дня образования ТВ «Сафина». В интервью газете «Тоҷикистон» ее директор Махмадсаид Пиров рассказывает о проблемах, достижениях и перспективах канала. Рассуждая процесс «миграции» журналистов с одного канала на другой Пиров в частности говорит, что всякое новое явление в обществе должно иметь свой реальный облик или признак. «Из-за перехода специалистов с «Первого канала» на ТВ «Сафина» нельзя представлять телезрителям «Сафину» как вновь созданное телевидение. Однако нам в течение определённого времени поневоле приходилось идти на этот шаг. Ведь подготовка кадров требует времени».

Директор ТВ «Сафина» жалуется на то, что сегодня у нас нет ни одного вуза, который бы готовил специалистов в области телевидения, радио и кино. Между тем, области телевидения, радио и кино имеют свои особенности, которым нужно специально обучать. По его мнению, в Таджикистане необходимо создать такой вуз, который специально занимался бы подготовкой специалистов для телевидения, радио и кино, как это делает в Санкт-Петербурге ЛИК, который готовит лишь кадры для отрасли кино... Одним из плюсов ТВ «Сафина» он называет то, что руководство канала до этого не работало в сфере журналистики. «Руководитель должен обладать искусством, быть универсалом. Я хочу, чтобы каждый тележурналист находил и отстаивал свою позицию. Я готов поддержать любую свежую и новаторскую идею, отвечающую интересам общества», - подчеркивает М.Пиров.